从基层公司角度看风险管理与对策 陈宏

保险公司在经营过程中会遇到许许多多的风险,诸如经营决策、资金运用、市场情况、承保管理、理赔管理和合规管理风险等。本文仅从基层保险公司角度来研究探讨风险管理与对策,以确保保险公司实现较好的经营成果。

保险公司是经营风险的企业,通过保险对风险进行集中处理,将其损失均匀分摊的过程,保险公司本身就置身于各种风险漩涡之中。因此加强风险管理,对于保险企业来讲就显得尤为重要。怎样加强风险管理? 风险管理的前提,就是对风险的识别和衡量,包括感知风险和分析风险两方面,采用控制和财务风险管理技术加以规避,以最小的成本管控,获取最大的安全保障的管理行为。

基层公司面临的主要风险

(一)经营决策风险

经营决策是指上级公司采取什么经营策略、经营模式、管控手段、资金运用、产品开发等。如果在经营决策上出现了什么偏差,所造成的损失就是你细节做得再好,也是难以挽回的。进入本世纪以来,各保险公司上层为加强对风险的管控,确保公司依法合规经营,把加强执行力建设纳入了重要议程,均采取授权经营管理模式,加之"五集中、一上收",即报案、核保、核赔、财务、用人权高度集中和对行政印章的上收。因此基层保险公司的风险大为降低,主要面临承保、理赔及合规管理风险。

(二)资金运用风险

保险公司为了使保险经营稳定,必须保证保险资金的保值与增值,这就要求保险公司对保险资金进行运用。资金运用是指上级公司根据承保与理赔的时间差,按照《保险法》规定资金运用的比例,将部分保险资金用于投资,包括债券、基金、股票和不动产,以期获得更大的利益回报。但资金运用是存在较大风险的,将受到不可抗拒的国际国内经济形势、经济政策和产业发展好坏与快慢的影响。

(三)市场风险

保险公司在经营过程中除了要受到上述影响外,还要受到政府和上级公司对发展方向、发展速度、经营主体多寡、市场经营秩序好坏和监管力度强弱的影响。怎样驾驭好复杂多变的经营形势,采取积极进取的应对措施,对基层保险公司来讲就显得十分重要。

(四)承保风险

承保环节是保险公司遇到风险最多的经营环节,将直接影响到承保利润的实现。一是险种风险,有的 险种收费不多、责任较大、承保面窄、形不成规模、极易造成亏损;二是高额保单风险,该类业务不适用 于传统保单适用的大数法则,高额保单缺乏足够多的标的,很难去分散风险,唯有通过分保来做好风险防范;三是随意扩大或缩小保险责任,甚至违规降费,开展恶性价格竞争,不严格执行报批报备的保险条款 费率;四是不细分业务种类和客户群,不分别制订不同的承保条件,对承保标的不先验险或评估后再承保,对承保标的不进行防灾防损安全检查等。

(五)理赔风险

理赔风险是保险公司在经营过程中最为重要的环节,他将直接影响到经营成果的最终实现。主要是指人的素质问题,因人的道德素质发生了偏差或是业务技能低下,从而造成假赔案、虚增赔款金额和违规列支理赔费用。

(六)违规风险

违规风险对基层财险公司而言,更多的是指业务财务数据的真实性。一是虚挂应收保费、虚假批单退费、撕单埋单、系统外出单、做阴阳单,净保费入账、截留挪用保费、异地经营,保费收入不据实全额入账。二是委托未取得合法资格的机构或个人从事保险销售活动,向不具有合法资格的机构和个人支付手续费佣金,编造虚假中介业务,虚构个人保险代理人资料,虚假列支中介业务费用,中介手续费佣金是否全额据实列支。三是报销虚假费用,编造退保等方式违规套取费用,报销本单位以外其他单位和个人费用,从而扩大经营成本,酿成违规风险。

这里,笔者只是简要列举了保险公司在经营过程中经常会遇到的几种风险,应当讲制约保险公司健康 发展的风险还有许多,如巨灾风险、安全风险等。在此,就不一一赘述了。上述几种风险中,前两种风险 仅涉及上级公司,后四种风险基层公司都会遇到。本文主旨是从基层保险公司角度看风险管理与对策,前 面对风险的识别和衡量进行探讨,下面将重点对怎样加强风险管理进行探索。

加强保险公司风险管理及对策

加强风险管理的手段有许多,关键是要加大依法合规经营和执行力建设力度,敢于乱世用重典,敢于对违规公司碰硬,做到及查及处。加强风险管理不外乎,有如下一些手段和对策:

(一)加大监管力度,净化市场秩序

进入本世纪以来,随着保险市场主体的不断增多,各公司为争夺市场份额,恶性竞争愈演愈烈,违规 经营手段和花样不断翻新,加之保监会在市州没有设置监管机构,监管不到位和监管措施不力,最终造成 保险市场秩序混乱,全行业亏损和行业形象受损的局面。2007 年下半年保监会为拨乱反正,扭转这一不利 局面,重拳频出,特别是 70 号和 90 号文件的下发,为规范市场秩序起到了决定性的作用。近年来,保险 市场秩序有所好转,正在朝着向好方向发展。但市场风险仍是当前制约保险业健康发展最大的风险,因此 中国保监会应继续加大对各公司的监管力度,重点从"报行不一"、业务财务真实性和手续费支付比例和去 向是否合规进行查处。通过查处教育引导各保险公司依法合规经营,达到"促发展、增效益、防风险"科学 发展的目的。

(二)加强风险管控,做到防范在前

就基层保险公司而言:一是对一些收费不多、责任较大、承保面窄、形不成规模、极易造成亏损险种,可放缓或暂时不发展;二是对拓展高额保单业务要慎重,稍有不慎极易造成亏损。如承保高档车辆和承保 50 万以上三者责任险等;三是要对近三年所承保的业务进行分析研究,通过分类归纳法,区分出黄金业务、优质业务、一般业务和劣质业务,为业务拓展指明方向,真正把优化资源配置,实行差异化和精细化服务落到实处;四是对大型企业、高危行业和重大工程承保,必须先验险或风险评估后再承保,及时防范和化解风险,以确保承保利润的实现;五是将预防和赔偿相结合,认真搞好防灾防损工作。一方面把预防的理念贯穿于保险从承保到理赔的全过程,在销售保险产品时就通过实施差别费率、浮动费率等,以经济利益来激励被保险人注重防范风险;另一方面采取积极的干预措施,降低风险的发生、排除事故的隐患。

(三)加大对业务财务检查力度

加大内控制度建设力度,加强对业务财务数据真实性检查是防范和化解保险公司经营风险的有效途径。在检查中以承保机动车辆为例,一是重点看有无随意扩大或缩小保险责任,甚至违规降费,开展恶性价格竞争的行为。是否严格按车辆使用性质进行承保,该给的优惠和该上浮的费率,是否严格按报批报备的保险条款费率执行。二是重点看有无虚挂应收保费、虚假批单退费、撕单埋单、系统外出单、做阴阳单,净保费入账、截留挪用保费、异地经营,保费收入是否据实全额入账。三是看有无向不具有合法资格的机构和个人支付手续费佣金,编造虚假中介业务,虚构个人保险代理人资料,虚假列支中介业务费用,中介手续费佣金是否全额据实列支。四是重点看有无报销虚假费用,编造退保等方式违规套取费用,报销本单位以外其他单位和个人费用,从而扩大经营成本。

(四)建立制衡机制,确保赔款的真实性

理赔是保险公司最为重要的环节,它关系到经营成果最终能否实现。为防止假赔案、虚增赔款金额和违规列支理赔费用,为确保每笔赔款的真实性,在理赔环节各岗之间建立制衡机制就显得尤为重要。在实际工作中,一是要求查勘定损人员既要重视定损的准确性,更要重视对案件的责任认定;二是要抽调素质较高,责任心较强的理赔人员,充实核损报价岗,对每一件赔案进行核损报价;三是要加大对人伤案件的跟踪调查,确保医疗费用赔偿的真实性;四是要加大对疑难案件的复查力度,提高定责定损水平,严厉打击保险诈骗行为,切实维护保险人和被保险人的合法权益。通过这一系列举措,有效防范和化解理赔风险。

(五)多管齐下抓合规、防风险

保险公司要及时防范和化解各种经营风险,必须坚持依法合规经营的工作思路,严格按照报批报备的保险条款、费率和业务流程去操作,才能确保公司健康稳定的向前发展。要做到这一点,公司上下必须形成共识,成为自觉行动,不为市场形势所动、不为同业经营行为所左右、不盲目跟风,才能有效防范和规避各种经营风险,才能迈入良性循环的发展轨道。为此,一是要进一步加强在统一法人制度下的授权经营,明确基层保险公司行使的权限;二是要加强对员工的诚信、合规、职业道德和警示教育,加大员工业务培训和责任追究力度;三是在市州公司要健全内部监督及合规机构,配足工作人员,发挥其作用,适时开展效能监察和执法监察,及时进行自查自纠,及查及处,消除风险隐患,实现自我完善;四是充当发挥当地保险行业协会的作用,加强行业自律,加大行业自律检查和处罚力度,督促各保险公司依法合规经营,逐步构建起竞争有序,发展充分的市场经营环境。